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Instruktioner

Studenter maste anlinda till kontrollskrivningen inom 45 minuter efter skrivningens start. Ingen
student far limna skrivsalen fore skrivningens slut.

Skriv alla svar pa det bifogade svarsbladet. Nagra motiveringar eller berdkningar behover inte
redovisas. (Den som sd 6nskar kan dven limna in fullstindiga 16sningar, men svarsbladet ska dnda
alltid fyllas 1)

De tre kontrollskrivningar som ges under kursens gang motsvarar tillsammans del I pa tentamen.
For godkant resultat krivs minst 33 poing sammanlagt pa kontrollskrivningarna.

Tillatna hjalpmedel

Vid denna kontrollskrivning far foljande hjilpmedel anvindas:
* Miniraknare utan information med anknytning till kursen.
* En handskriven, enkelsidig A4-sida med egna anteckningar (original, ej kopia).
Denna sida skall limnas in tillsammans med svarsbladet.



Uppgift 5 (12 p)

a) (2 p) Antag att man simulerat elmarknaden i Land med data for nasta ar (d.v.s. kraftverkens
tillginglighet och driftkostnad samt lastens varaktighetskurva) och kommit fram till att LOLP ar lika
med 0,1%. Hur manga timmars effektbrist fir man i Land ndsta ar?

1. Det kommer att bli effektbrist under exakt 1 timme.

. Det kommer att bli effektbrist under hégst 8,76 timmar.
Det kommer att bli effektbrist under exakt 8,76 timmar.
Det kommer att bli effektbrist under minst 8,76 timmatr.
Inget av alternativen 1—4 ovan ir korrekt.
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b) (2 p) Det nationella elnitet i Nchi f6rsorjs av en vindkraftpark, tre vattenkraftverk samt ett
termiskt kraftverk (se tabell 1). Figuren nedan visar varaktighetskurvan fér den totala lasten i Nchi,
Fo(X), samt varaktighetskurvan for den ekvivalenta lasten da man inkluderat bortfall i vattenkraft-
verken och vindkraftparken F5(X).

Anvind stokastisk produktionskostnadssimulering for att berdkna hur stor sannolikheten dr att
det finns ett behov av elproduktion fran det termiska kraftverket.

Tips: Om det termiska kraftverket inte fanns skulle man fa effektbrist da den tillgingliga produk-
tionskapaciteten 1 vattenkraft och vindkraft dr fullt utnyttjad.
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Tabell 1 Data for kraftverken i Nchi.
Sammanlagd Rérlig drift- e
11 lich
Kraftverk installerad effekt | kostnad m ga[l;% ghet
0
[MW] [&/MWh]
Vindkraftparken Mlima 20 0 97*
Vattenkraftverk lings Mto-floden 220 0 99*
Oljekondenskraftverk i Jiji 60 500 90

* Avser den tekniska tillgingligheten; den tillgingliga produktionskapaciteten beror dven
pé viderforhallandena vid ett visst tillflle.

c) (3 p) Den forvintade ickelevererade energin om man beaktar samtliga kraftverk i Nchi ar
4,94 MWh/h. Berikna den forvintade driftkostnaden per timme for elsystemet i Nchi.



d) (3 p) Antag att man O6nskar genomféra en Monte Carlo-simulering av elsystemet i Nchi.
Anvind den inversa transformmetoden for att slumpa fram ett virde pa den tillgdngliga kapacite-
ten i oljekondenskraftverket, G. Utga fran slumptalet 0,4711 fran en U(0,1)-férdelning. Berikna
iven motsvarande slumptalskomplement, G*.

e) (2 p) Man 6nskar skatta vintevirdet E[X] med hjilp av en kombination av kontrollvariabelme-
toden och stratifierad sampling. Antag att man definierat L stratum och lat @, beteckna stratumvik-
ten for stratum h. Infér beteckningen Xp, j for den i:te observationen av X frin stratum h och lit Zy
beteckna den i:te observationen frin stratum h av kontrollvariabeln, Z. Totalt har man gjort n obset-
vationer, och vi anvinder beteckningen Ny, for antalet observationer fran stratum h. Hur beriknas
skattningen my?
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